

# 潢川:农村过节新气象

**信阳消息(晏乾坤)**走亲串友,小轿车成风景;绿色餐桌,折射健康新理念;家门口就业,挣钱顾家两不误……今年,笔者回到老家——潢川县双柳树镇晏岗村过春节,发现乡村春节三大“变”。

## 走亲串友 小轿车成风景

“这是我刚买的小轿车,花了10多万元,到岳家100多公里,当天就可以来回,真是又快又方便。”在外经商的村民晏虎乐呵呵地说道。笔者了解到,以车代步正成为农村拜年的一道新风景。

拜年是农村春节的习俗之一。以往春节里,不少人都是步行或骑

自行车走亲访友,“山路遥远,一天去一家是常有的事”。如今,随着地方经济的发展,又借着“村村通”和“汽车下乡”的东风,村民们的交通工具基本上都换成了摩托车、电瓶车,还有相当一部分人开上了小轿车。晏虎笑着透露,道路通了,新车有了,今年走亲串友的时间比往年缩短了一大半。

笔者春节期间在潢川看到,不少村、镇的街道、门前几乎都成了停车场,各式各样的车辆停满了道路两旁。不少人开车拜年,一些镇、村出现了春节特有的“交通流”场景。虽然农村普遍实现了村村通,

但是农村道路的配套设施落后,车流量一大,这些“毛细血管”就经常会堵塞,不少农民朋友呼吁加快农村交通道路建设。

## 绿色餐桌 折射健康新理念

吃是农村春节的一大特色文化。笔者走亲访友中发现,今年大鱼大肉、觥筹交错的场景比往年少了许多,绿色蔬菜成了餐桌上的新宠。

近年来,随着农民生活水平的不断提高,平日鸡鸭鱼肉不断,结果过年时,精心准备的大鱼大肉受到冷落,反倒是农村最常见的绿色蔬菜,更受人们青睐。农民朋友们说,以往过年吃的食物都很油腻,

不利于消化。今年更注重荤素搭配,既营养健康又有利于消化。

笔者走访中发现,与以往“购新衣、买新帽、备酒肉、放鞭炮”的传统习俗不同,今年不少村民的春节餐桌正悄然“变脸”,绿色健康的饮食文化正逐步成为时尚。

## 家门口就业,挣钱顾家两不误

俗话说:三、六、九往外走。过完了春节,就到了农民工往外走的时间了。可今年在潢川县双柳树镇天桥村,以往热热闹闹往外赶的外出务工包车现象今年冷清了很多。原来,许多农民选择了在家门口就业。

“以前在南方打工,一个月剩下来也就是两千多元钱,现在家门口木业公司就业,工资也差不多,还可以照顾家里。”春节刚过,去年在郑州打工的黄先生就被当地的木业公司老板“截留”,实现了就近就业。

目前,随着县域经济的发展,招商引资力度的加大,潢川的企业越来越多,让不少长年在奔波的农民工看到了本地就业的希望,越来越多的人选择了在家门口就业。

## 新春走基层

# 固始县:手工挂面富“八里”

“八里”是个村名,位于固始县柳树店乡。该村素有制作手工挂面的传统,全村1000户村民中常年从事手工挂面制作的就有100余家。八里村的手工挂面从和面、盘面、拉面到晾晒全部为纯手工操作,制面过程中除食盐外没有任何添加物,且在煮食时汤清、面滑爽,深受消费者的喜爱。

近年来,柳树店乡党委政府大力鼓励扶持八里村的手工挂面制作,使该村的手工挂面成为远近闻名、带动村民致富的一项支柱产业。目前,八里村手工挂面在仅有的3个多月生产期中产量就达10万余公斤,平均为每一家加工制作户带来2万多元的收入。图为该村的加工制作户正在晾面。

高晋新 李玉新 摄



# 学技术 备春耕 忙供销

## 罗山县青山镇农民巧唱“冬闲三部曲”

**信阳消息(方建兵)**“冬天来,农闲到,女人上炕做棉靴,男人桌边找热闹。”这是曾流行于罗山县青山镇农村的农闲歌谣。如今,该镇农民在冬闲时节不再是歌谣所唱的待在家中“冬闲”,而是忙得不亦乐乎……

## 家门口打工挣钱

刚入冬季,孙楼村村民黄志国就开始忙碌起来,他开着农用车,走村串户,吆喝收购中药材和板栗、香菇、黑木耳等农副产

品。“年关到了,这些山货在城里俏得很!”他告诉笔者,一个农闲下来,收入两万元不成问题。目前,该镇活跃着10余名像他这样走村入户跑收购的经纪人。

## 学技术吃“营养快餐”

“我种了5亩小麦,在农技员的指导下搞好清沟排渍,施肥,开春以后除草、打药,增收有保障。”刘先义说。

针对近期持续低温天气对农作物的影响,该镇利用农闲,由农民“按需点菜”,到

各村巡回举办种植、养殖、加工等“农闲实用技术培训班”10余场次,让2000多名农民免费吃上了“营养快餐”。

## 未雨绸缪备春耕

针对当前水库塘堰普遍蓄水不足的严峻形势,该镇及早做好蓄水抗旱备春耕工作。目前,该镇已累计投入资金100余万元,提水蓄水180余万方,维修机泵站3台(套),整治塘堰60余口,清淤渠道7公里,打抗旱机井12口。

# 天大的事大不过邮件

## 记罗山县山店邮政支局投递员黄明珠

见习记者 马依钊 通讯员 徐生力

2009年秋,20岁出头的黄明珠接过了父亲的邮包,开始了罗山县山店邮政支局投递员的工作。每天翻山越岭50公里以上,为10个村子的13000人投书送报,父老乡亲们亲切地称他为深山里的信使。“天大的事大不过邮件!”在黄明珠的心里,邮件总是排在第一位的。

明知山有雪,偏向雪山行。2011年冬天,在海拔800多米的鸡笼山村,常年被哮喘折磨的黄明珠的老母亲已经断药两天了,每天依赖药丸的老人只能喘不动气地躺在床上。从外地寄来的药终于到了,可是入冬以来,山里下了好几场大雪,路滑坡陡,山路上除了偶有耗子的踪迹,几乎是不见行人。黄明珠心里想着救人要紧,就是再

大的风雪也阻挡不了关天的人命。中午接到邮件后,他就用稻草绑好胶鞋,背上邮包出发了。白茫茫的大雪覆盖了这条崎岖的山路,被积雪压断的树枝和寒鸦的凄厉让他心里发紧。三十里路,他不断地滑倒、爬起、赶路……一直到天快黑时,才赶到被病痛折磨着的老人家里。帮助老人吃下药后,等到她缓过劲儿来,黄明珠才踏上归程。上山容易下山难,特别是冰雪天气的高山,下来要比上去时摔的跤还多。年轻的黄明珠一点都不害怕,他的心里充满了力量。因为他的邮件使老人脱离了危险。

家事再急,也急不过邮件。2012年11月18日下午,正在送邮件的黄明珠接到了肚疼难忍的妻子打来的电话。他非常担心,真想马上回去,陪在新婚妻子的身边。可是

看看邮包里还有两封邮件,一件是刘天兵出嫁的闺女从四川广元寄来的准迁证;另一件是毕延奇的女儿从西安交大发来的人党函调。正像妻子需要丈夫的呵护一样,每封信也都等着投递员尽快送达。天大的事,也大不过公事,家里再急,也急不过邮件——这是黄明珠的工作宗旨。于是,他先回电话安抚了着急的妻子,然后骑上摩托车就向收件人的家里飞奔而去。邮件及时送到了,可是,对妻子的担心让黄明珠在下山时,不觉地车速加快,连人带车一起翻到了沟里。好在冬天穿得厚,也没有受伤。折腾了两个多小时终于回到家里,妻子也已经在同事的帮助下看完了医生。看到丈夫的狼狈相,妻子默默地落了泪,得知妻子身体无大碍,黄明珠悬着的心终于放了下来。

## 光山电网

## 春节期间运行平稳有序

**信阳消息(张磊)**2月18日,笔者从光山县电业局了解到,春节期间,该县电网最高负荷162.24兆瓦,最大日供电量242.16万千瓦时(均出现在除夕当天)。电网运行平稳有序,春节保电形势创历史最高水平。

光山县电业局高度重视春节保电工作,提出了“四不发生”目标,出台12项举措,确保供电万无一失。“四不发生”即不发生10千伏及以上线路停电故障,不发生因人为原因对客户少供电现象,不发生因抢修不及时延误送电现象,不发生客户投诉、举报、上访和媒体负面报道事件。12项重点举措分别为:全面启动应急响应、科学做好电力调度、重点加强城区保电、实行停电审批制度、保证重要客户用电、防止遭受外力破坏、加强应急组织管理、确保应急指挥畅通、确保应急抢修安全、严明服务纪律、加强宣传解释、开展客户走访。

春节期间,全县10千伏及以上主干电网未出现任何闪失,变电站内设备正常,向全县人民交上了一份满意的答卷。

## 新县:认真做好春节期间

## 信访稳定工作

**信阳消息(虞静 钱洪波 冯德平)**为了让人民群众过一个安定、和谐的节日,新县采取四项措施,认真做好春节期间信访稳定工作。

开展“回头看”活动。县委书记杨明忠主持召开全县信访稳定工作会议,对春节前夕信访稳定工作进行了统一部署。要求每名县领导对所联系乡镇和包案案件,根据程度缓急进行一次“回头看”。利用年前时间,到上访人家中回访,与信访人零距离接触,面对面交流,认真了解情况,妥善处理问题。对家庭、生产、生活确实有困难的予以救助,确保群众安心生活、安全过冬、安居乐业。

集中排查矛盾。针对春节期间,县委、县政府决定在全县范围内集中开展矛盾纠纷排查化解活动。要求全县各部门对本部门、本辖区内的不安定因素进行一次拉网式排查。对排查出来的不安定因素,逐一建立台账,及时就地化解。对市以上交办案件和重点人员,分别明确包案领导、责任单位、责任人,限期解决,把矛盾化解在基层,人员稳控在县内。

建立应急预案。各乡镇区、县直单位坚持日报告、零报告和重大疑难问题随时报告制度,每天明确1名班子成员和2名工作人员值班,保证联络畅通,发现问题,超前介入,及时化解。同时,建立矛盾纠纷排查调处应急预案,针对突发性、群体性、疑难性矛盾纠纷的成因及其特点,制订出不同的调处应急预案,确保突发性群体性疑难性的矛盾纠纷能得到及时有效化解。

严格责任追究。新县明确规定,凡因排查化解组织不力、工作不细、弄虚作假、欺上瞒下,失职渎职,造成严重后果的,一律实行责任追究,按照信访问责有关规定,追究有关责任人的责任,确保春节期间社会大局稳定。